

രണ്ടുണങ്ങിയ താഴ്വരയുമായി ഭാവിച്ചുനിന്ന മച്ചാട് മലയുടെ ചുവട്ടിൽ ഒരുനാൾ അവർ തെരുവേർന്നു 'കഥയിലാത്ത ജീവിത'മായിരുന്നു അതുവരെ അവരിൽ പലർക്കും. പക്ഷേ, വരണ്ട ഭൂമിക്കും ജീവിതങ്ങൾക്കും മിതെ 'ഗ്രീൻ ആർമി' എന്ന പേരിൽ ഒരു പച്ചത്തുള്ളി വീണപ്പോൾ അവരുടെ ജീവിതത്തിനും നാടിനും കഥയുണ്ടായി. ഒരു വിജയകഥ.

പച്ചപ്പട്ടാളത്തിൽ നിന്നും മണ്ണ് ഇറാനെത്തിയെടു. വെള്ളംകൊണ്ടു മാത്രമല്ല, പൊരിവെയിലിൽ ഇറിവിടുന്ന വിയർപ്പുകൊണ്ടും അവർ മണ്ണിനെ ആർദ്രമാക്കി നന്നത്തെ മണ്ണിന്റെ ഗന്ധം. സിറകളിൽ ആവാഹിച്ച് അവർ ഒഴുകിയീറങ്ങിയപ്പോൾ, ഉണങ്ങിനിന്ന പാടും പച്ചപ്പണിഞ്ഞു. വിജയമത്രങ്ങോ കെഞ്ച് അവർ ലോകത്തിനുമേൽ പച്ചകൃത്തി. നന്മയുടെ, കൂട്ടായ്മയുടെ, കഠിനാധ്വാനത്തിന്റെ, സന്തോഷത്തിന്റെ പച്ചയായിരുന്നു അത്.

പുറങ്ങളുടെ നാട്ടിൽനിന്നുയിർകൊണ്ടു ഹരിതസേന ഇന്ന് വടക്കാഞ്ചേരിയുടെ പാടങ്ങളിലെ കാണാനുപകൂള്ള പൂന്തൻ കാഴ്ചയാണ്. കഠിനാധ്വാനത്തിലൂടെ ജീവിതത്തിനു പൂതുമ്പിൻ പകർന്ന ഒരുപറ്റം സാധാരണ സ്ത്രീകൾ- അവരാണ് ഗ്രീൻ ആർമിയുടെ ശക്തി. ഇവരുടെ കഥയും കൂട്ടായ്മയും അസാധാരണതും ഏറെയുണ്ട്. നാടിനെ പച്ചപ്പണിയിക്കുന്നതിനൊപ്പം അവർ സ്വന്തം ജീവിതവും പച്ചപ്പിടിപ്പിച്ചു. തരിശുഭൂമികളിൽ കനകം വിളയിച്ച ഇവരുടെ കഥ ലോകത്തിനുതന്നെ മാതൃകയാകേണ്ടതും ഇതുകൊണ്ടുതന്നെ.

ചുവന്ന ചുരിദാറിനുമേൽ ബാഡ്ജെടുകൂടിയ പച്ചക്കോട്ടും പച്ചതൊപ്പിയും- അതാണ് ഗ്രീൻ ആർമിയുടെ വേഷം. "ഈ 64-ാം വയസ്സിൽ ചുരിദാറിനുള്ള ഭാഗ്യമുണ്ടായി"- കൂട്ടത്തിൽ പ്രായംകൂടിയ ജാനകി ചേച്ചി നാണംകലർന്ന ചിരിയോടെ പറഞ്ഞു. "എന്നാലും എനിക്കിഷ്ടം മുണ്ടുതന്നെയാ"- അവർ പൂരിപ്പിച്ചു. ജാനകിചേച്ചിയിൽ നിന്ന് തുടങ്ങി അവരെത്ര പേർ, എത്ര ചിരിക്കും...

മച്ചാട് മലനിരകളുടെ ഇരുവശത്തുമുള്ള തരിശുപാടങ്ങളിൽ നെല്ല് വിളയിക്കുക എന്ന ദൗത്യമേറ്റെടുത്ത് ഗ്രീൻ ആർമി എന്ന കൂട്ടായ്മയ്ക്ക് രൂപം നൽകിയാണ് വടക്കാഞ്ചേരി ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്താണ്. മൂന്നുവർഷം പിന്നിടുമ്പോൾ ഹരിതസേനയിലൂടെ ജീവിതത്തിൽ വിജയം കൊയ്ത്ത് നാനൂറോളം പേർ. ഇവരുടെ സന്തോഷത്തിന് സാക്ഷിയായി പച്ചപ്പിന്റെ പൂതുമ്പിണിഞ്ഞ് നെൽപ്പാടങ്ങൾ കാറ്റിനോട് കിനാറും പറയുന്നു.

നിലവിൽ ഇരുമ്പുനിലയികും അംഗങ്ങളുള്ള ഹരിതസേനയിൽ പകുതിയിലധികവും സ്ത്രീകളാണ്. കൃഷിയുടെ പാരമ്പര്യം അവകാശപ്പെടാനില്ലാത്തവരാണ് ഇവരിൽ ഏറെയും. ജീവിതത്തിന്റെ വിവിധതരങ്ങളിൽപ്പെട്ട ഇവർ തെരുവുകൂടി മണ്ണിനെ സ്നേഹിച്ചുതുടങ്ങി. മണ്ണുത്തി സർവകലാശാലയിൽ നിന്നു ലഭിക്കുന്ന പരിശീലനത്തോടെയാണ് ഹരിതസേന കൃഷിയിലെ ബാലപാടങ്ങൾ പഠിക്കുന്നത്. പിന്നീട് മണ്ണിന്റെ സ്വന്തം മക്കളാകുന്നു. പണ്ട് പാടത്ത് നിരന്നുനിന്ന് പാട്ടുപാടിയും തമാശപറഞ്ഞും പണിയെടുത്തിരുന്ന പെൺകുട്ടങ്ങളെ കൃഷിമേഖലയിൽ നിന്ന് പുറംതള്ളിയത് വിതസ്താനം കൊയ്യാനും ഞാനുനടാനുമുള്ള യന്ത്രങ്ങളുടെ കടന്നുവരവായിരുന്നു. പുരുഷൻ നിയന്ത്രിക്കുന്ന യന്ത്രങ്ങളെ കണ്ട് വാറമ്പത്ത് പകച്ചുനിൽക്കാൻ ഇവരിന് തയ്യാറല്ല.

ഇവിടെ അവ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത് സ്ത്രീകളാണ്. ഒളവും ട്രാക്ടറും കൊയ്ത്ത്-മെതി യന്ത്രങ്ങളും പെൺകുറങ്ങാൻ അനായാസം വഴങ്ങുന്നത് വടക്കാഞ്ചേരിയുടെ പാടങ്ങളിൽ കാണാം. യന്ത്രങ്ങൾ ചലിപ്പിക്കുന്ന അതേ ലാളിത്യത്തോടെ അവർ ജീവിതത്തിന്റെ ചക്രവും തിരിക്കുന്നു. സേനയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മറ്റു ജില്ലകളിലേക്കും വ്യാപിപ്പിക്കുമ്പോൾ പൂതുകൊണ്ടു പരിശീലിപ്പിക്കുന്നതും ഹരിതസേന തന്നെ.

ഹരിതസേന തങ്ങളുടെ ജീവിതത്തെത്തന്നെ മാറ്റിമറിച്ച കഥകളാണ് ഇതിലെ ഓരോരുത്തർക്കും. പറയാനുള്ളത്. "കല്യാണം കഴിഞ്ഞ് 18 വർഷത്തോളം വിട്ടുപോയായിരുന്ന ഞാൻ കാർഷിക വായ്പാ ആവശ്യത്തിനായി സഹകരണ ബാങ്കിലെത്തിയപ്പോഴാണ് ഇക്കാര്യം അറിയുന്നത്. എന്നെക്കൊണ്ട് പറയ്ക്ക് ആദ്യം വിചാരിച്ചില്ല എന്നാലും പരിശീലനത്തിന് ചേർന്നു. ഇപ്പോൾ ഇവിടെ ഗ്രൂപ്പ് ലീഡറാണ്. കുട്ടികളെ നല്ല നിലയിൽ പഠിപ്പിക്കാനും മറ്റു കാര്യങ്ങൾ സ്വയം നോക്കാനും കഴിയുന്നതിന്റെ സന്തോഷം ഞങ്ങൾക്കെല്ലാമുണ്ട്. മോശമില്ലാത്ത ബാങ്ക് ബാലൻസും, ഇണങ്ങിക്കൂടെ 'ഞങ്ങളെക്കൊണ്ട് ഇന്ത്യയെമാക്കെ സാധിക്കും' എന്ന് സമൂഹത്തെക്കൊണ്ട് പറയിക്കാനും കഴിഞ്ഞു"- വനവൃർ സ്മദേശിയായ ഉമ പറയുന്നു.

**തെങ്ങിന്റെ ചങ്ങാതിക്കൂട്ടം**

തെങ്ങോട് സംസാരിച്ചുനിന്ന പത്തു മിനിറ്റിനുളിൻ ലീലച്ചച്ചിയുടെ മൊബൈൽഫോൺ പലതവണ കരഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നു. 'ഒപ്പും വാടം...' എന്ന് തൃശ്ശൂർ ഓഷയിൽ ഫോണിലൂടെ ആവർത്തിച്ചു പറഞ്ഞുകൊണ്ട്, ഒരു കൈയാഗ്രംകൊണ്ട് യാത്രപറഞ്ഞ് ലീലച്ചച്ചി ഓട്ടം തുടങ്ങി. ഈ ഓട്ടം ഇനി അവസാനിക്കുക സമീപപുഴശതെ എന്തെങ്കിലുമൊരു തെങ്ങിന്റെ മണലിലാണ്. ഹരിതസേനയുടെ 'തെങ്ങിന്റെ ചങ്ങാതിക്കൂട്ടം' എന്ന തെങ്ങുകയറ്റ പരിശീലന പരിപാടിയിൽ യന്ത്രം ഉപയോഗിച്ച് ഒരു മിനിറ്റുകൊണ്ട് തെങ്ങുകയറി റെക്കോഡിട്ട ആളാണ് 54 വയസ്സുകാരി ലീല ഗ്രീൻ ആർമിയിൽ ചേർന്നതോടെ അവർക്ക് ദിവസം ഒമ്പത് വീടുകളിലെങ്കിലും തേങ്ങയിടാനുണ്ടാവും. പാടത്തെ പണി കഴിഞ്ഞുള്ള ഇടവേളകളിൽ വേണം. ഇതിനു സമയം കണ്ടെത്താൻ. പറ്റിലെന്നു പറഞ്ഞാൽ, 'വണ്ടി അയയ്ക്കാം. വന്നു കൂട്ടിക്കൊണ്ടു പോകാം' എന്നൊക്കെ പറയും നാട്ടുകാർ.

വടക്കാഞ്ചേരി ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തിൽ ലീല മാത്രമല്ല തെങ്ങുകയറാൻ പോവുന്നത്. അൻപതോളം സ്ത്രീകൾ ഇവിടെ ഇതൊരു തൊഴിലായി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. തെങ്ങിന്റെ ചങ്ങാതിക്കൂട്ടത്തിൽപ്പെട്ട ലാല പറയുന്നു- "ആദ്യമേറ്റോ ആദ്യകൾ 'ഞങ്ങളെക്കൊണ്ട്' പറ്റാത്ത പണിയാണിത്' എന്ന് പറഞ്ഞു. എന്നാൽ സ്ത്രീകൾ തെങ്ങിൽ കയറി തേങ്ങയിടുന്നതു കണ്ടപ്പോൾ, 'കൊള്ളാമോ ഇവർ...' എന്ന് മാറ്റിപ്പറഞ്ഞു. നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷനുമായി ചേർന്നുള്ള തെങ്ങുകയറ്റ പരിശീലന പരിപാടിയിൽ ലക്ഷദ്വീപിൽ നിന്നടക്കം 400 സ്ത്രീകൾ ഇരുവരെ പരിശീലനം പൂർത്തിയാക്കി.



**പുരങ്ങളുടെ നാട്ടിൽനിന്നുയിർകൊണ്ടു ഹരിതസേന ഇന്ന് വടക്കാഞ്ചേരിയുടെ പാടങ്ങളിലെ കാണാൻ അഴകുള്ള കാഴ്ചയാണ്**



എല്ലാവരും പാടത്തേക്ക്...

"ഗ്രീൻ-ബ്ലോക്ക്-ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകളുടെയും കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെയും ഫണ്ടുകൾ ഉപയോഗിച്ച് ഒരു തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനം ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ പദ്ധതിയാണ് 2008-ൽ തുടങ്ങിയ ഗവൺമെന്റ് സമഗ്ര കൃഷി വികസന പദ്ധതി. തൊഴിൽ ബാങ്ക് എന്ന സങ്കല്പമാണ് ഇതോടെ യാഥാർത്ഥ്യമായത്. പാടശേഖര സമീതികളുടെയും കർഷകന്റെയും എല്ലാ പണികളും കൃത്യസമയത്ത് ചെയ്ത് നൽകുന്ന സഹായം സമ്പ്രദായമായി ഗ്രീൻ ആർമി മാറി. ആദ്യവർഷങ്ങളിൽ സ്ത്രീ പങ്കാളിത്തം കുറവായിരുന്നു. നേതൃസ്ഥാനത്ത് പുരുഷന്മാർ മാത്രമായിരുന്നപ്പോൾ സ്ത്രീകൾക്ക് അർഹമായ പരിഗണന ലഭിക്കാതിരുന്നതാണ് ഇതിന് വഴിവെച്ചതെന്നു മനസ്സിലാക്കി നേതൃത്വത്തിലേക്ക് സ്ത്രീകളെ കൊണ്ടുവന്നു. അതോടെ സ്ത്രീകളുടെ വൽപകാളിത്തം ഹരിതസേനയിലുണ്ടായി. വാലിലെ ഏട്ടു മണിയോടെ അംഗങ്ങൾ പാടത്തെത്തും. പൈകിട്ട് അഞ്ച് മണി വരെ പണിയെടുക്കും. ദിവസക്കൂലി 350 രൂപ. ഇതിനുപുറമെ 25 രൂപ യാത്രാ ചെലവിനും 50 രൂപ ഭക്ഷണത്തിനും. പെൻഷൻ, വെൽഫെയർ ഫണ്ട്, നിതി സ്റ്റോർ വഴി ഭക്ഷണ കൃഷ്ണൻ എന്നീ ആനുകൂല്യങ്ങൾ വേറെയും. പെരിങ്ങൻ സർവീസ് സഹകരണ ബാങ്ക് വഴിയാണ് ഇവർക്കുള്ള ശമ്പളം നൽകുന്നത്. ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷയും ബാങ്ക് വഴി ഉറപ്പുനൽകുന്നുണ്ട്. ഇ.എസ്.ഐ. ആനുകൂല്യങ്ങളും ലഭ്യമാക്കാനുള്ള ഒരുക്കത്തിലാണ് പേരും ഞങ്ങളും"- ഹരിതസേനയുടെ ചീഫ് കോ-ഓർഡിനേറ്റർ എ.ആർ. അനൂപ് കിരേഷ് പറയുന്നു.

മാറിട്ട കിസാൻ ശാക്തീകരണ് പരിയോജന പദ്ധതി വഴി പാലക്കാട്, മലപ്പുറം ജില്ലകളിലുംകൂടി ഗ്രീൻ ആർമി

**ശാസ്ത്രീയപഠനത്തിന്റെ ഉറച്ച അടിത്തറ**

യന്ത്രവൽകരണത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ പൂർണ്ണമായും ഉപയോഗപ്പെടുത്തിയുള്ള കൃഷിരീതികളാണ് ഗ്രീൻ ആർമിയുടെ അടിസ്ഥാനം. ഞാറ്റടി തയ്യാറാക്കൽ, നടിൽ, മെഷിനറി റിപ്പോർട്ടിങ്ങ് തുടങ്ങി കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ ഗണവും ഗ്രീൻ ആർമി സ്വയംപര്യാപ്ത കൈവരിച്ചു. യന്ത്രസാമഗ്രികളുടെ അറകുറുപ്പണിയിൽ വൈദഗ്ദ്ധ്യം നേടി യന്ത്രകാരണം. യന്ത്രതകരാറുമൂലം പദ്ധതി പാതിവഴിയിൽ ഉപേക്ഷിക്കേണ്ട ഗതികേട് ഹരിതസേനയുണ്ടായില്ല. കാർഷിക കലണ്ടറിന്റെയും ജലസേചന കലണ്ടറിന്റെയും സഹായത്തോടെ കൃഷിയിൽ വിജയം കണ്ടുവരാണ് ഹരിതസേനക്കാർ. മണ്ണുത്തി കാർഷിക സർവകലാശാലയ്ക്കു കീഴിൽ കൃത്യവും ശാസ്ത്രീയവുമായ പരിശീലനത്തിലൂടെ, കർഷകർക്ക് അനുമായിനിന്നിരുന്ന നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യയും ഇവർ സ്വായത്തമാക്കി. വടക്കാഞ്ചേരി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ മാത്രം 11,000 ടൺ നെല്ല് ഉത്പാദിപ്പിച്ച് ചരിത്രവും സൃഷ്ടിച്ചു.

മാതൃകയിലുള്ള ലേബർ ബാങ്ക് രൂപവത്കരിക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുമതിയായി. പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് വ്യാപിപ്പിക്കാൻ 60 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു. കഴിഞ്ഞ മാർച്ചിൽ ഇവിടെ സന്ദർശിച്ച കേന്ദ്ര സർക്കാറിന്റെ വിദേശസംഘം ഗ്രീൻ ആർമി പദ്ധതിക്ക് മാറ്റങ്ങളൊന്നുമില്ലാതെ അംഗീകാരം നൽകി എന്നതും നേട്ടമാണ്. ലേബർ ബാങ്കിൽ അംഗമാകുന്നവർക്കുള്ള പരിശീലന ചുമതലയും ഗ്രീൻ ആർമിക്കു തന്നെ.

സ്വയംപര്യാപ്തമായ പഴയകാലത്തേക്കുള്ള ഒരു നാടിന്റെ തിരിച്ചുപോക്കാണ് ക്ഷേമവസ്തുക്കൾക്കായി അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളെ ആശ്രയിക്കുന്ന കേരളത്തിനും ഇന്ത്യപോലൊരു തിരിച്ചുപോക്ക് സാധ്യമാണെന്ന പാഠമാണ് ഹരിതസേന ഒരു ചെറിയ ദേശത്തെ കാർഷിക വിപ്ലവത്തിലൂടെ തെളിയിക്കുന്നത്. തൊഴിലില്ലായ്മയുടെ കനകമകൾ പാടിനടക്കുന്ന യുവജനങ്ങൾക്ക് മാതൃകയാക്കാവുന്ന നേട്ടം. ഹരിതവിപ്ലവത്തിനുശേഷം രാജ്യം അന്യകൾക്കെണ്ണുന്ന കാർഷികമാതൃക സ്വന്തം മണ്ണിൽ നടപ്പാക്കുന്നതിൽ കേരളത്തിന് തീർച്ചയായും അമോനി കം. മണ്ണും മനുഷ്യനും ചെടികളും ഔദ്യോഗിക സംവിധാനങ്ങളും ഒന്നിക്കുന്ന ഈ കൂട്ടായ്മ വിജയം കൈവരിച്ചിട്ടില്ലെങ്കിലും അർത്ഥമുള്ളൂ!



തെങ്ങിന്റെ ചങ്ങാതിമാർ



ഞാനുനടിൽ